

美團無人機福田口岸配送航線開航 港人可異地下單

# 點外賣享「空投」港人體驗人來貨到

香港文匯報訊（記者 郭若溪 大灣區快線 深圳報道）福田口岸可以點無人機外賣了，港人手機落單最快10分鐘可取。10月23日，美團無人機福田口岸航線正式開航，這是內地首條設在口岸區域的常態化無人機配送航線。該航線起自福田COCO Park，空投櫃距離福田口岸2號門僅50米，在口岸附近點外賣即可享受「空投」服務，還支持香港手機號碼下單及取貨。目前，無人機配送已接入COCO Park商圈的肯德基、喜茶、壽司、金戈戈等餐飲品牌的部分產品，包括漢堡、奶茶、咖啡、燒臘飯、糕點等多種飲品小吃和主食。由於無人機配送重量有上限，單次下單應低於2.4公斤，約2杯至3杯奶茶的重量。此外，據介紹，該航線也支持異地下單的模式，即在香港前往深圳途中，消費者可以在路上提前點好想吃的奶茶點心等。系統提示的無人機配送到達時間誤差僅有數秒鐘，可以實現「人來貨到」的全新體驗，從而省去了到店排隊等餐的時間。

## 「從下單到收到約20分鐘」

下午4時許，福田口岸迎來了大批從香港返回深圳的跨境學生，中三港生李同學走出口岸大廳2號門，就被路邊的美團無人機投遞櫃所吸引。「我看到投遞的時候剛好有無人機降落，便走進去，發現是無人機送外賣，特別有新意，就跟着櫃子上的指引操作，下單了一杯啖啖真乳茶，從下單到收到約20分鐘，比人工配送要快多了。」李同學直言，看無人機降落到空投櫃的過程非常有趣，自己還拿出手機拍了視頻，打算分享給家人和朋友，讓他們也都來試下。

「真的很過癮，我還想再體驗一次。」李同學說，之後打算剛過關就下單，等走到取餐點，差不多就送到，一出關就喝到奶茶。他表示，對比之前是要回到家點外賣，或是走到商超現場排隊下單才能買方便很多。

香港文匯報記者在福田口岸看到，準備返港的港人曾先生正在無人機空投櫃前領取十幾分鐘前下單的喜茶。他告訴香港文匯報記者，之前就知道深圳有無人機外賣，但不知道福田口岸這裏有。他在小紅書上看到，就趕緊過來體驗一下。「點了一杯喜茶嘗鮮，對比在香港點外賣，深圳不論是人工配送還是無人機配送，都非常方便。無人機甚至還更便宜，現在還有優惠券送。」

## 固定降落點免去「人找貨」

港人北上消費的熱潮，為深圳消費市場注入源源不斷的活力。美團發布《港人北上消費數據簡報》顯示，2024年第一季度，深圳成為港人北上消費最熱門的城市，相關交易額環比上季度增長11.2%，訂單量環比增長18.9%。

美團無人機相關負責人受訪時表示，在看到巨大消費需求同時，也注意到一些新生的市場痛點：比如在福田口岸，每天會產生數百上千個外賣訂單，它們主要來自往返深港之間的香港市民。但這裏每天也有數十萬計的人流穿梭，大家很難與外賣員交接。相比其他區域，口岸外賣訂單的配送時長平均要多近20分鐘。

此次口岸航線的開通正是為了解決上述問題，後續市民在福田口岸下單，如果是由無人機配送，預計可為用戶節省近30分鐘的等待時間，同時固定的降落點也免去了「人找貨」的煩惱，方便特別趕時間過關的用戶。

## 港人盼港盡快有無人機配送

港人林先生盼望香港能盡快有無人機外賣，他說，無人機配送的形式比較先進，深圳是科技之都，希望香港也能慢慢普及，讓大家的的生活更方便。準備返港的港人胡小姐也領取到了下單的蛋糕和奶茶。「我之在蓮花山公園用過這種無人機外賣，很新奇，很方便，操作也不難，付款後不到12分鐘就送到了，和系統提示的預計時間基本一致，送得很快很準時。」



●美團無人機福田口岸配送航線開航，支持異地下單。圖為香港遊客體驗在無人機投遞櫃領取外賣。  
香港文匯報記者郭若溪 攝



●美團外賣無人機正在福田口岸上空工作。  
香港文匯報記者郭若溪 攝



●港人胡小姐正在用微信香港錢包支付。  
香港文匯報記者郭若溪 攝

## 小貼士 港人下單小Tips

### Q：香港手機是否可以下單？

A：可以，該航線支持香港手機號碼下單及取貨，港人使用美團無人機小程序下單更方便。可支持香港手機號，並且也支持異地下單模式，即在港深往返時，可以在路上提前下單商品，收貨地址填寫「美團福田口岸前廣場無人機空投櫃」。

### Q：可選用何種在線支付方式？

A：該航線下單時可通過微信香港錢包、支付寶等多種線上支付模式支付，目前，微信香港錢包推出優惠「滿20減8」活動，首先在頁面領取優惠券，再以微信香港錢包進行交易，即可享受單筆優惠。

### Q：可點外送物品重量上限是多少？

A：由於無人機配送重量有上限，單次下單商品重量要小於2.4公斤，一般2杯至3杯奶茶符合要求。下單後還需確認「無人機已接單」，避免誤操作成人工配送。

### Q：是否有運營時間限制

A：運營時間為上午10:00至傍晚17:25。  
整理：香港文匯報記者 郭若溪

## 專線運營情況

### 公園景區：

已啓用福田口岸、世界之窗、錦繡中華、歡樂谷、海濱生態公園、人才公園、深圳灣北灣灣港、蓮花山公園、筆架山體育公園、北站中心公園、圖書館北館、白石龍音樂公園等15個無人機空投櫃。

### 寫字樓住宅：

龍崗星河商園、民治天虹商園、龍崗龍城商園、西麗商園、寶能環球匯商園、海雅繽紛城商園、壹方天地商園等7個商園，涵蓋寫字樓及住宅。

### 高校：

清華大學深圳國際研究生院、北京大學深圳研究生院、清華深圳國際學院3所高校無人機空投櫃。

整理：香港文匯報記者 郭若溪



●微信香港錢包推出優惠「滿20減8」活動。  
網上截圖

# 廣交會二期開鑼 家居建材勁吹「環保風」

香港文匯報訊（記者 盧靜怡、帥誠 廣州報道）23日，第136屆廣交會二期開幕，海外採購商依然步履不停，火熱採購。本屆廣交會綠色低碳產品逾104萬件，較上屆增長130%。二期線下參展企業達到10,040家，比上屆新增220家。展覽題材包括家庭用品、禮品及裝飾品、建材及傢具三個板塊。香港文匯報記者走訪發現，今年家居禮品出口產品勁吹「環保風」，不少產品都主打「竹代塑」的環保用品，包括以竹代替塑膠的調料瓶、仿真蘆葦樹替代聖誕樹等。香港首階段「走塑」適應期近日結束，本地逐漸形成「減廢」文化，不少採購商的環保餐具、杯子也受到香港採購商青睞。

## 環保仿真聖誕樹受歐美青睞

在聖誕禮品集中的禮品展區，聖誕老人、麋鹿、掛着星星的聖誕樹讓氣氛分外溫馨。一個個海外採購商帶着笑容仔細端詳着產品，也有人拿着聖誕彩球、彩帶左右掂量，也有人拍照傳回公司總部決定訂單規模。展區中，在墨綠色的真聖誕樹「叢林」中，粉色、杏色、白色的葉子輕飄飄如羽毛般的夢幻聖誕樹吸引了採購商的注意。「我們今年打造了一款仿真蘆葦樹產品，可完美替代此前由天然松樹製成的聖誕樹，既能營造聖誕節的節日氛圍，又可保護森林樹木不受砍伐。」鞍山全事好商貿有限公司總經理劉愛麗告訴香港文匯報記者。「這種環保聖誕樹是我們公司設計團隊研發的，它不僅材質環保，而且不會引發過敏反應，還可以二次利用。」工作人員介紹，今年新款新式環保聖誕樹在歐美市場很火爆。「今年的訂單量非常可觀。我們的產品幾乎都是以整櫃的方式出貨，幾千幾千棵地出口。」

在山東山海玻璃製品有限公司展位上，以純竹



●這款仿真蘆葦樹變身聖誕樹，吸引了不少海外採購商來購買。  
香港文匯報記者盧靜怡 攝

子和玻璃為原料製成的調料瓶實現百分百「去塑」，吸引了多名海外採購商在選購。

## 竹子玻璃製調料瓶百分百「去塑」

該公司產品經理吳捷告訴香港文匯報記者，這款產品僅由竹子、硅膠、玻璃和不銹鋼等材料製成，完全不含塑料製品，不僅對人體沒有任何危害，而且也不會污染環境，十分契合當前「去塑化」的發展趨勢。「一般的塑料瓶，即使蓋子外觀用木頭或竹子做材料，但蓋子內部的螺旋處都安裝用塑膠，這樣瓶子在擰合時會更緊密。我們開發出的竹子加工工藝，可以不用塑料都能擰實瓶蓋。做到了百分之百無塑料。」她還表示，除了歐美市場外，香港市場也越來越重視環保，他們的不銹鋼系列保溫杯就受到來自香港採購商的歡迎，有不少客戶特意來問詢。

## CPVC環保球閥在俄羅斯走俏

在第136屆廣交會的工具展區，公元股份有限



●海外採購商在採購五金類產品。  
香港文匯報記者盧靜怡 攝

公司帶來了多款由樹脂提取而成的CPVC材料的球閥產品，這些五顏六色、形態各異的塑料產品看起來「平平無奇」，卻累計為該公司拿到了全球102個認證證書。「我們的產品在歐美市場一直很受歡迎，相比市場上其他同類產品，價格僅一半左右，但是同樣可以通過歐美國家的環保認證。」公元股份有限公司外貿總經理張航媛表示，近年公司抓住「以塑代鋼」的行業趨勢，投入5,000萬（人民幣，下同）巨資改造生產線，已實現球閥生產的智能化。

此外，公元股份採用的CPVC材料和工藝，在產品研發和環保認證方面已累計投入超過22億元，從源頭上降低了產品的碳足跡。張航媛還指出，受到俄烏衝突影響，今年越來越多俄羅斯客戶開始選擇中國CPVC產品。「尤其我們這次帶來的一款水氣兩用球閥產品，十分契合俄羅斯客戶對能源輸送的需求，在當地很受歡迎。」她透露，俄羅斯市場的銷售額從去年的僅幾十萬美元到今年超過300萬美元，出現了爆發性增長。

在廣交會，除了可以淘到來自各地的「中國製造」外，還能品嚐到來自不同地區的美食。每到午飯時間，廣交會展館內多個就餐點的「美食街」早已飄出陣陣香氣。麻辣牛肉鍋、腸粉、潮汕牛肉丸、小炒黃牛肉、四川米粉等美味讓人目不暇接。即便是不太會用筷子的外國採購商，也無法抗拒這份誘惑，熱情地學着如何用筷子夾起一口腸粉。

## 76餐飲點供應267種餐品

廣交會不僅是展示「中國製造」的平台，更是中國飲食文化的一個窗口。本屆廣交會展館內的餐飲點增至76個，餐食品種類增至267種，包括廣式煲仔飯、港式燒臘、西北麵食等地方特色美食。這次還特別新增了早餐服務，並配備外幣POS機，方便外籍人員使用數字人民幣支付，吃得更舒心。

不僅如此，館內的咖啡服務也進一步升級，25台24小時全自動咖啡機和多台咖啡車、快閃店分布在各大通道和客流密集區，隨時為來賓提供醇香咖啡。美式咖啡尤其受歡迎，成為許多外籍客商的首選。

傍晚，疲憊的展商走出展館，就會被大堂旁的一個特別展覽空間吸引——「粵來越好」歷史文化展。這場展覽不僅展示了廣州40年來的美食變遷，還有珍貴的舊菜單展出，勾起了不少人對過去美食的回憶。外商Bruna看着展出的竹升麵菜單，不禁笑着說：「看完展覽，我迫不及待想去吃一碗竹升麵了！」

●香港文匯報記者 盧靜怡、帥誠 廣州報道



●外國採購商「無師自通」，用筷子享受美食。  
香港文匯報記者帥誠 攝